



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊33℃
24℃2025年8月
< 乙巳年七月初六 >

28 星期四

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝活动并听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神研究进一步做好对口援藏等工作

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 8月27日上午,省委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝活动并听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记率中央代表团亲临西藏,亲自出席西藏自治区成立60周年庆祝大会,这在党和国家历史上是第一次,充分体现了党中央和习近平总书记对西藏工作的高度重视、对西藏自治区的高度支持、对西藏

各族人民的高度关怀。习近平总书记同各族各界干部群众深入交流,听取自治区党委政府工作汇报并发表重要讲话,为做好西藏工作、建设社会主义现代化西藏注入强大动力、指引奋进方向。我们要深入学习领会,深刻认识西藏工作的全局性意义,进一步把思想和行动统一到党中央关于西藏工作的战略部署上来,全面贯彻新时代党的治藏方略,积极服务西藏稳定、发展、生态、强边四件大事,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化西藏作出广东努力、广东贡

献。要高质量做好对口援藏工作,为林芝地区经济社会发展增添新活力,牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,把援建项目资金安排向民生、向基层倾斜,持续提升产业援藏、智力援藏水平,切实增强当地自身发展动力;扎实做好“十四五”援藏收官和“十五五”援藏规划编制,确保广东援藏工作继续走在前列。要深化粤藏两省区交流合作,共同服务和融入新发展格局,紧密携手开发能源资源,加快实施藏电入粤工程,保障电力安全稳定供应;精准开展紧密型产业合

作,合力促进提升产业链供应链韧性和安全水平;共享互用藏博会和广交会、高交会等平台,共同开拓国际国内市场。要推进中华民族共同体建设,巩固和发展民族团结,把加强各民族交往交流交融作为对口援藏工作的重要内容,进一步密切经济、文化、人员双向交流,大力学习弘扬老西藏精神、“两路”精神,团结引导各族群众不断增强“五个认同”,携手推进现代化建设,共同建设幸福家园。

会议还研究了其他事项。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

街谈 巷议

要霉霉永远幸福是一种愚蠢的想法

□林如敏

8月27日,最热的热搜是美国歌手霉霉订婚的新闻。

可以几乎不假思索地说,霉霉真的就是“街谈巷议”的对象。在网络时代,人们足不出户就可以听到她的声音,看到她的形象。在聆听她的演唱之余,大众议论她的财富,八卦她的恋情,历数她的奖杯,所有这一切,共同构成了“霉霉”这一独特的流行文化现象。

倘若我们说,一个明星订婚无关乎世界和平与发展,可以视而不见,那一定会招来骂声一片。大众关心的话题,未必都有多大意义,但背后一定有它的逻辑。

浏览一下网络世界,对霉霉订婚一事,大多是美好的祝福。订婚标志了情感的浓度,祝福表达了普遍的善意。比起二三十年前的追星文化,这还可以说是一种价值观的进步。记得那些年月,偶像明星一公布婚讯或恋情,就有粉丝寻死觅活。

除此之外,我们本来无话可说。但是看到一些衍生话题,又让人顿感啼笑皆非。有人苦口婆心劝霉霉一定要签婚前协议,以防巨额资产日后被渣男骗走;有人操心一米八的霉霉和一米九六的男生生出来的小孩得有多高,等等。对此,我只有一个想法,那就是人真的不能吃得太饱,因为吃饱了撑着真的不好。

我们还看到许多请霉霉“一定要永远幸福”的祝福。这让我想起多年前易中天在武大的一个讲座,长得挺漂亮的女主持在访谈环节问“易老师,您幸福吗?”。易中天用他独特的腔调慢条斯理地说,这是一个愚蠢的问题。幸福永远是主观的。一个幸福的人,他也有不幸的一面。一个不幸的人,可能也有幸福的时候。还有可能此刻是幸福的,晚上碰上一件什么堵心的事就不幸福了。

要说愁人,还得是易中天。我们东拉西扯,无非是想说,不管有多么喜欢霉霉,要霉霉永远幸福,都是一种愚蠢的想法。她扛不起“要永远幸福”的重任。

财富、名气、形象、恋情等等,都是构成“霉霉”这个符号的重要元素。但是,欣赏这个符号,不需要那么强的代入感。实际上,她的姣好面孔、波光富贵,她的爱情、她的孩子和屏幕前的你我没有半毛钱的勾连。喜欢霉霉,多听听她的歌、看看她的表演,足矣。

可到40层楼深度的海底“吸泥”,90分钟能吸满18个游泳池

广东籍“造岛神器”新旗舰下水 计划年底交付使用



由我国自主设计研发建造的超大型耙吸挖泥船——“浚广”轮成功下水

羊城晚报讯 记者王丹阳摄影报道:一个船坞,两艘疏浚领域“国之重器”同时建造,同日下水。

8月26日,长江入海口,由我国自主设计研发建造的亚洲最大、世界领先的超大型耙吸挖泥船“通浚”轮和“浚广”轮成功下水,成为“造岛神器”新旗舰。

此次下水的“通浚”轮和“浚广”轮设计长度198米,型宽38.5米,型深18米,最大挖深120米,最大舱容达35000立方米,相当于一次装满18个标准游泳池的总容量,泥舱容量亚洲第一。

两船具备“强破土、大挖深、远运距、长吹距”等疏浚性能,更加智慧高效全环保。即使在八级风浪条件下作业,船舶耙头也可伸至约40层楼深度的海底吸挖泥沙,能在90分钟内将泥舱全部填满,装载效率世界

领先,堪称疏浚领域的“航母”。

除了容量大,两船都配备甲醇预留双燃料发动机,动力效率与同类船舶相比提升30%。这也意味着,凭借绿色智造,两艘疏浚利器具备全球无限航区航行能力。两船未来可广泛适用于港航疏浚、深海取沙、吹填造陆、深海采矿、管沟开挖回填、碎石基床及深海管道铺设等施工作业场景。

“国轮国造”和“国货国用”是两船建造的关键词。从概念设计到智能系统开发,从中船708所的船舶设计到上海振华重工作的建造,两船建造实现全链条国产化。

同时,两船采用北斗+5G技术,搭配自主研发的“一键疏浚”和“浚驾合一”智能疏浚控制系统,由1名船员操作便可完成所有航行和施工任务,真正实现了疏浚作业的全自动控制。两船建造期间,创新采用“数字

化船坞+模块化建造”模式,建造效率提升约20%。

记者了解到,“浚广”轮是土生土长的广东籍“国之重器”,在2024年就被纳入海洋工程设备的广东省首台套目录,目前已获得国家发明专利技术24项。

“浚广”轮此次下水相当于“毛坯房”建成,后续还要进行疏浚机具、智控系统安装等“精装修”,计划今年年底进行海试并在广州港交付使用。届时,这一“造岛神器”新旗舰将成为广东发展海洋产业的高端装备,为打造海上广东贡献独特力量。

“浚广”轮是我们近20年来坚持自主创新的重大成果。”中国交建疏浚事业部执行总经理、中交广航局党委书记、董事长姜松表示,“浚广”轮的建成,意味着中国疏浚产业走向全球第一梯队。

广东下月将发放2000万元文旅消费券

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣、实习生王申昊报道:广东9月将面向本地居民、全国来粤游客及入境游客发放2000万元文旅消费券。这是记者近日从2025广东文旅推介大会系列活动新闻发布会上了解到的信息。

惠民补贴活动自9月12日起启动。市民游客可通过云闪付APP、“广东文旅”微信公众号领取消费券,也可在广东旅博会现场线下核销,还可以通过携程、飞猪等在线旅游平台购买广东文旅产品享受优惠折扣。

发布会还透露,9月12日至14日,广东文旅推介大会暨金秋文旅消费季、广东文化和旅游产业招商暨投融资对接会、广东国际旅游产业博览会等多项活动全面启动。届时,一系列文旅消费促进活动将接续上演。

2025年广东省党外人士暑期座谈会召开,通报全省经济工作,就“十五五”发展听取意见建议

合力推动“十四五”圆满收官 共同绘好“十五五”发展蓝图

黄坤明主持并讲话 王伟中林克庆出席

羊城晚报讯 8月27日下午,2025年广东省党外人士暑期座谈会在广州召开,通报我省今年以来经济工作情况,结合省“十五五”规划编制,听取省各民主党派、工商联和无党派人士代表的意见建议。

黄坤明充分肯定过去一年我省各民主党派、工商联、无党派人士的履职能力建成效,感谢大家为广东多党合作事业和经济社会高质量发展作出的新贡献。他说,习近平总书记近期在中共中央政治局会议、党外人士座谈会上的重要讲话,深刻阐明当前经济形势怎么看、下半年经济工作怎么干等重大问题,并对经济大省发挥挑大梁作用提出明确要求,对党外人士发挥好自身优势寄予殷切期望。希望大家深入学习领会,进一步把思想和行动统一到习近平总书记、中共中央对经济形势的分析判断和对经济工作的决策部署上来,深刻认识当前广东经济运行总体稳健、实现稳中向好。“十四五”既定目标任务进展顺利,各类积极因素加速积累,呈现出基础稳、优势多、韧性强、潜能大的良好态势,引导广大成员及所联系群众准确把握我省发展面临的机遇挑战,坚定信心决心,面向社会各界多做宣传政策、解疑释惑、理顺情绪、凝聚共识的工作,积极唱响中国经济、广东经济光明论;配合相关部门加快推动中央及省惠企政策落地落实,更好发挥在招商引资、引才引智、促进消费等方面的优势和作用,助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,共同推动“十四五”圆满收官。(下转A2)

“AI+”新时代,广东跑在第一方阵

详见A2

30年前在羊晚理论版《求是》首开个人专栏的学者李宗桂,如今再为羊晚改版建言

书斋连“广场”,治学以“明道”

详见A4

1941-1942年间那一场“最伟大的抢救”,为全民族抗战书写特殊篇章:

烽火中护文脉,无声处听惊雷

详见A6

助力学子在穗开启求学新征程

广州7个重点地铁站设“新生驿站”

羊城晚报讯 记者严艺文,通讯员谢良、麦颖青、庞春报道:暑假将尽,下周迎来“开学季”。今年广州地铁延续往年传统,继续推出一系列针对性便民服务,在邻近客运枢纽及院校集中的机场北站、广州白云站、广州东站、广州南站、广州火车站、大学城北站、大学城南站7个重点车站设立“新生驿站”。

驿站提供“一站式”暖心服务,配置爱心手推车、尼龙绳、胶带、针线盒等,为有需要的学子和家长提供行李打包及搬运服务;配备便民雨伞、一次性雨衣以及便民药箱,以备下雨天及其他突发状况下乘客的不时之需;定

制“高校出行攻略”,清晰标注地铁沿线高校分布情况及出行方式,并由工作人员结合线网图现场讲解,助力新生和家长快速熟悉交通出行。

值得一提的是,在广州白云站,行李搬运机器人“羊小运”也加入迎新队伍,有需要的乘客可免费使用“羊小运”搬运行李,亲身感受人工智能带来的轻松和便利。

此外,为方便师生集中返校,8月30日二十一号线将采用大运力运行图以疏导返校客流;自8月31日起,二十一号线、十四号线一期逢周五、周日将分别启用专用运行图,满足沿线师生和周边市民的出行需求。

责编/徐雪亮 美编/夏学群 校对/桂晴